

立足公正与效率 强化全流程防控

吉林高院筑牢司法程序空转“防火墙”

近日,吉林高院出台《关于防止程序空转的办法》,推动全省法院防止程序空转工作制度化、规范化,促进矛盾纠纷“实质解决”“一次性解决”,筑牢司法程序空转“防火墙”。

《办法》共23条,明确要强化立案阶段和审判阶段防控,对当事人诉请不当的,指引当事人及时明确、更正、补充诉讼请求,引导通过诉前调解、司法确认、督促程序等解决纠纷。坚持随机分案与指定分案相结合,分案时检索同一被告(被执行人)关联案件,系列性、群体性和关联性案件原则上由同一审判组织审理。对事实清楚、权利义务关系明确、争议不大的简单金钱给付案件强化小额诉讼,促进“应适尽适”;对于主体不同、标的同类,主体相同、标的相同,案件要素存在关联的在当事人自愿且不影响诉讼时效的前提下,选取一个案件先行立案开展示范性裁判。

《办法》强调,要完善委托鉴定评估机制,建立对外委托评估鉴定专业机构期限承诺制,督促加快评估鉴定进度。强化庭审、听证功能作用,帮助诉讼当事人厘清诉讼请求。合理引导调解,充分考虑被告的履行能力,引导诉讼当事人对胜诉的心理预期达到合理区间。有效落实合议制,依法不开庭审理的案件,个人书面合议意见连同合议笔录一并入卷备查。加强释法说理,正面回应诉讼当事人诉辩意见及争议焦点,在案件裁判后应当主动就证据采信、事实认定、法律适用、审判程序等方面事项向诉讼当事人释明,帮助诉讼当事人正确理解裁判内容和结果。

《办法》要求,要加强审执衔接和审级制约监督,将执行通知书内容嵌入裁判文书,除债务人下落不明公告送达等特殊案件外,按照“谁

承办、谁督促”的原则督促履行。针对小标的额、涉民生、涉企业等执行案件,严格落实终本结案审批制度,加大执行强制措施适用力度、失信曝光力度和依法惩戒力度。强化“以一审为中心”的办案理念,进一步加强一审法官驾驭庭审、文书制作、释法说理的能力,并从严控制发回重审。

此外,《办法》还严格把握再审发回重审、指令再审的适用条件和程序,依法启动再审程序,二审、再审案件在报结前对原审案件的审判质量情况随案评查。同时,加强“诉一程比”“案件比”等考核指标运用,在案件质量检查和评查过程中发现存在程序空转的,经查认定后对承办法官予以通报批评,并在年度绩效考核中扣分,造成不良后果的依规依纪追究责任。

常非凡 城市晚报全媒体记者 吕闯

长春警方1小时速破盗窃案

夏季治安打击整治行动开展以来,长春市公安宽城区分局严厉打击“盗抢骗”等违法犯罪,以“多破案、快破案、多追赃、降发案”为目标,全力营造平安、和谐、稳定的夏日治安环境。近日,长新街派出所民警仅用一小时破获一起盗窃摩托车射灯案,抓获违法嫌疑人1名。

近日,宽城区分局局长新街派出所接到群众报警称,在长春市宽城区华大城五期院内,其杜卡迪牌摩托车2个

前射灯被盗。接警后,民警王嘉辉、徐立达、辅警曲宸琦立即赶赴现场。经调取排查小区内多点位监控,民警快速锁定了嫌疑人人形及其潜逃路线。民警循线追踪,仅用一小时就将涉嫌盗窃的嫌疑人孙某宁抓获归案。

经审讯,违法行为人孙某宁对其偷盗他人摩托车射灯的违法事实供认不讳,目前,违法行为人已被依法采取行政拘留。

城市晚报全媒体记者 吕闯

女子坐出租车拿走他人遗落背包 在家人劝说下主动到派出所自首

作为普通市民,大家可能觉得刑法距自己非常遥远,其实不然,很多我们身边一点点的小事,可能就触犯了一点法律。近日,有一名女子在乘坐出租车时见财起意,拿走了他人遗落的背包,就构成了盗窃罪。

8月30日,孟女士来到长春市公安朝阳区分局建设广场派出所报警,称自己价值6000余元的奢侈品遗落在出租车上不见了。接到报警后,警长赵聘锋立即根据孟女士提供的信息,通过视频监控,查找到了其当时乘坐的出租车。在找到出租车司机后,司机表示自己没有注意是否有人将背包遗落

在车里,但是车内有相关视频可以提供。

民警根据视频,清晰地看见有一名女子,在下车的时候,将孟女士的背包直接拿下车。民警经大量工作,确定了该女子的身份。在调查中,民警接触到了犯罪嫌疑人左某的家人,向其讲清了此事的利害关系,在其家人的劝说下,左某在9月8日主动来到派出所自首,向民警表示自己这几天坐立难安,非常后悔,将赃物返还给了失主。

目前,左某已被依法采取刑事强制措施。案件正在进一步工作中。

城市晚报全媒体记者 吕闯

骗取国家征地拆迁安置款 俩村民被抓

村民葛某听说国家有政策可以获取拆迁款,自己有房子,但没有户口,于是就开始动起了歪心思,找到了同村的有户口但没房子的孙某某,一场“骗局”就此开启。而在第三次夏夜治安巡查宣防统一行动中这两个骗子“落了网”。

8月初,长春市公安朝阳区分局永春派出所工作中掌握线索,得知葛某与孙某某合伙诈骗国家拆迁款。接到报警后,副所长孙建带领民警蒋楠、张忠武开展侦查,在大量走访调查中,民警发现了孙某某不在

此地居住多年,其口中的房子实际上是葛某(没有房产证)的。在掌握相关证据后,民警通过大量工作,确定了犯罪嫌疑人葛某、孙某某的行踪轨迹,分别于9月6日、8日,在伊通县、南关区将两人抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人孙某某对其多次提供相关证件、手续伙同葛某诈骗国家征地拆迁安置款的犯罪事实供认不讳。目前,葛某、孙某某已被依法采取刑事强制措施。案件正在进一步工作中。

城市晚报全媒体记者 吕闯

辉南森林公安分局 快速侦破一起诈骗案

自夏季治安打击整治行动开展以来,省公安厅森林公安局辉南森林公安分局聚力攻坚侵财类违法犯罪活动。近日,辉南森林公安分局民警快速侦破一起诈骗案,抓获犯罪嫌疑人1人,为夏季治安打击整治行动再添战果。

9月5日8时许,辉南森林公安分局刑侦大队接到辽宁省沈阳市居民张某某报案称,其在辉南森林公安分局辖区被自称是长春某商超市场部采购部负责人的张某某诈骗人民币19996元。接到报案后,刑侦大队立即开展侦

查工作,并于9月6日在松原市宁江区将犯罪嫌疑人张某某抓获归案。经查,犯罪嫌疑人张某某虚构商超采购员身份,以招待客户为由骗取张某某19996元人民币,骗取王某5000元人民币,共计诈骗24996元人民币用于个人网上刷单,刷单后钱款被骗,犯罪嫌疑人张某某对自己实施诈骗的犯罪事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人张某某已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

城市晚报全媒体记者 吕闯

长春警方抓获潜逃19年命案嫌犯

夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,长春市公安绿园区分局采取专案专班侦办模式,对省内外重大案件逃犯重新纳入研判视线。分局陈聪追逃工作室将各种侦查技战法的应用作为提升攻坚能力的关键点,充分依托信息化手段和传统侦办经验,集中开展攻坚。8月22日,在长春市南关区成功抓获吉林市永吉县命案积案逃犯白某国,时隔19年悬而未决的命案积案顺利告破。

2004年初,在吉林市永吉县某村,被害人刘某田因其女儿与白某国的彩礼问题,与白某国父子发生了纠纷,在撕扯过程中,被害人刘某田被白某国父子用尖刀刺死,犯罪嫌疑人白某国案发后逃匿。

绿园区分局刑警大队陈聪追逃工作室民警孙林峰通过信息研判,掌握了逃犯白某国的面部、体型等特征。今年8月初民警在信息研判过程中,发现长春市二道区一名男



犯罪嫌疑人被抓获 警方供图

子与逃犯白某国面部特征高度相似。

陈聪追逃工作室民警秉持见疑不放的 attitude,进一步开展多维度、全方位分析查验。民警对发现可疑人员附近的监控视频进行了排查,找到了多个角度的抓拍照片,发现该男子体态较胖,与逃犯白某国的体态特征相比反差较大。民警再次对逃犯白某国的在逃信息进行了研判,最终确定该男子就是逃犯白某

国。19年的时间里白某国已经从一名“小伙子”变成了一名“中年大叔”。

逃犯线索凸显后,张波副大队长带领陈聪追逃工作室民警围绕可疑男子出现的地点进行排查,发现可疑男子曾乘坐一辆吉J牌照车辆。通过对车辆进行排查发现,该车8月初来到长春市,曾两次出现在长春市南关区某小区附近。民警分析逃犯白某国极有可能藏匿在该小区附近的住房或商铺内。

陈聪追逃工作室民警立即驱车到该小区附近开展摸排工作。在该小区附近,民警发现一个浴池门口张贴了“招聘厨师、搓澡工”的告示。随即民警进入浴池展开侦查,经细致搜索,在浴池二楼厨房内发现了逃犯白某国的踪迹,随即抓捕组民警掌握时机一举将逃犯白某国抓获。

现该人已经移交原办案单位。
城市晚报全媒体记者 吕闯

主播与公司到底是劳动关系还是合作关系?

长春市绿园区人民法院审理了一起合同纠纷

随着国内网红经济崛起,越来越多“95后”“00后”从事网络直播工作,由此也衍生出不少矛盾纠纷。近日,长春市绿园区人民法院审理了一起合同纠纷。

2022年6月,小陈与某传媒公司签订了《签约主播合作协议》,约定小陈成为该公司的签约主播,公司扶持小陈在相关网络平台进行直播,合作期限为2年。合同签订后,传媒公司向小陈支付了2.5万元的签约金并配备相应人力运营、指导。

2022年7月,小陈以个人身体原因申请暂停直播一个月。2022年8月,小陈联系公司工作人员告知停播。传媒公司认为小陈违反了合同约定,遂将小陈诉至法院,请求解除双方签订的《签约主播合作协议》,小陈退还签约金2.5万元并支付违约金5万元。

被告陈某辩称,自己与传媒公司之间是劳动关系而非合作伙伴,签订的合作协议属于无效合同。因为自己是在向公司提出申请、公司同意的情况下暂停一个月的直播。

平时公司规定了十二条严格的管理制度,如果不按时打卡还要进行罚款。如果是合作伙伴关系,那么双方的权利义务应该是对等的,以上公司的要求,明显表明我们是管理和被管理的关系,属于劳动关系。

法院审理认为,原、被告签订的《签约主播合作协议》系双方当事人真实意思表示,协议对双方合作的内容、履行方式、收益分配、违约责任等都做出了详细的约定。从合同的内容上看,并结合当前直播这一行业特点,双方系合作关系,无论从管理方式、收入分配、工作内容上均不符合劳动关系的认定标准,被告关于双方属于劳动关系及合同无效的主张,并无事实和法律依据,不能成立。因合同合法有效,双方当事人应如约履行。被告违反合同约定不履行义务,擅自离职,双方约定的解除合同条件成立,对原告要求解除合同的诉讼请求应予支持。关于签约金的返还问题,因合同约定了被告需在一年内完成前台流水,未完成须将签约费退还的条款,被告只在原告处直播两个月,并未

完成年内任务,按合同约定应将原告支付的2.5万元签约金退还原告。关于违约责任,合同中设定了根本违约金条款,约定了违约金的三种承担方式,其中第一种为“人民币5万元与前期实际投入费用之和”。原告据此主张5万元违约金,法院予以支持。

综上,法院判决解除原告传媒公司与被告陈某签订的《签约主播合作协议》;被告陈某给付原告传媒公司签约费2.5万元、违约金5万元。

法官提醒:当下,网络直播行业迅猛发展。在此提醒想要从事网络直播的年轻人,在签订合同时应审慎核验相关合同内容,尤其需要注意关于工作地点、模式、保障、薪酬待遇以及违约责任等方面的具体条款,避免因“网红梦”而一时冲动,影响个人发展方向。在合同签订后应严格依照合同履行,很多年轻人误以为互联网行业更加自由,从而导致自己背上法律责任。对传媒公司来说,在拟定合同内容时应注意义务的格式条款内容尽到提示注意义务。
城市晚报全媒体记者 吕闯